

# NTK

50°6'14.083"N, 14°23'26.365"E

Národní technická knihovna  
National Library of Technology

Cestovní zpráva

## SUAleph 2023

Univerzita Pavla Jozefa Šafárika, Košice, Slovensko  
18. 04. 2023 - 20. 04. 2023

Účastníci:

Jan Kolátor, odd. 48

Martin Kybal, odd. 48

datum zpracování: duben 2023



## 1. Účel cesty

Účast zaměstnanců NTK na pravidelném setkání správců knihovního systému Aleph, na kterém se sdílí poznatky z provozu tohoto systému a prezentují novinky v jednotlivých knihovnách. Řada z těchto poznatků byla v minulosti uplatněna v NTK.

## 2. Časový průběh cesty

18. 4. 2023	odjezd vlakem z Prahy do Košic
19. 4. 2023	účast na jednání SUAleph
20. 4. 2023	návrat vlakem z Košic do Prahy

## 3. Průběh navštívené akce / jednání

### Program:

9:30 – 9:40	Daniela Džuganová (ředitelka UK UPJŠ) - Úvodní uvítání
9:40 – 10:00	Kolečko po knihovnách
10:00 - 10:45	Iveta Krjaková, Zuzana Polkablová (UPJŠ) - Prítomnosť a budúcnosť KIS v UK UPJŠ
11:15 - 12:00	Martin Kybal (NTK) - CARDS: současný stav
12:00 - 12:45	Antonín Vaishar (VUT) - Redukce statusů jednotek a uživatelů na VUT v Brně
14:30 - 16:00	Matyáš Bajger (OSU) - Čistící (a přípravné) tipy k Soubornému katalogu

### Kolečko po knihovnách

Většina knihoven plánuje přechod na novou verzi Alephu (v24), stávající verze totiž funguje na již nepodporované verzi operačního systému Red Hat. V tuto chvíli je s přechodem na v24 málo zkušeností, aktuálně na tuto verzi přechází první knihovny ve světě. Česká lokalizace bude dostupná na podzim 2023.

V souvislosti s plánovaným přechodem na PNG většina knihoven začala pracovat na čištění dat.

Slovenské knihovny informovaly o novém zákonu o povinném ukládání e-výtisků.

### Prítomnosť a budúcnosť KIS v UK UPJŠ / Iveta Krjaková, Zuzana Polkablová (UPJŠ)

V přednášce byla představena Univerzitní knižnice UPJŠ v Košicích, její historie a uživatelská základna. Dále jsme se dozvěděli o změnách v lokální instalaci systému Aleph a nových službách (importy závěrečných prací, zpracování publikační činnosti v centrálním registru a probíhající přípravy na změnu knihovního systému).

### CARDS: současný stav / Martin Kybal (NTK)

Zástupce NTK informoval účastníky setkání o projektu CARDS, představil pracovní týmy, shrnul dosud provedené práce a nastínil harmonogram dalších prací. V druhé části přednášky se pak podrobněji věnoval představení týmu pro data a výstupů, které tento tým chystá.

## **Redukce statusů jednotek a uživatelů na VUT v Brně / Antonín Vaishar (VUT)**

VUT v minulosti používalo velké množství statusů jednotek a uživatelů, což komplikovalo správu a nastavení výpůjčních pravidel a zároveň to bylo nesrozumitelné pro koncové uživatele. Proto VUT přistoupilo k výrazné redukci počtu statusů, při němž byl uplatněn princip velkorysosti (při sloučení byly použity vyšší limity a delší výpůjční doby).

Aktuálně VUT používá pouze 3 statusy uživatelů a výpůjční pravidla tak jsou výrazně jednodušší. Zkušenosti z provozu ukázaly, že je toto nastavení zcela dostačující a vyhovuje jak potřebám knihovny, tak i koncových uživatelů.

Pro NTK by tato úprava mohla být inspirací...

## **Čistící (a přípravné) typy k Soubornému katalogu / Matyáš Bajger (OSU)**

Přednášející popsal postup synchronizace dat knihovny Ostravské univerzity se Souborným katalogem ČR (SK). K analýze byl použit skript, který porovnává export dat z SK s lokálním exportem dat (konkrétně pole 910 z SK proti poli 001 v lokálním katalogu).

Výsledkem jsou seznamy chyb (chybějící nebo smazané záznamy v lokálním katalogu, duplicity, chybné linky z SK do lokálního katalogu atd.). Pro jednotlivé chyby přednášející navrhl postup jejich opravy. K problematice proběhla rozsáhlá diskuse, do které se zapojil zástupce SK (p. Záhořík).

## **Neformální jednání**

Po skončení oficiální části programu proběhlo neformální jednání a diskuse všech účastníků, kde byly zajímavé zejména:

- informace o další vývoji a podpoře systému Aleph (p. Vojnar),
- zkušenosti UK s přechodem a provozem systému Alma (p. Sivák).

## **4. Závěry / shrnutí**

V uplynulých letech byla tato akce pořádána v České republice, přínosem tak byla možnost osobního setkání a výměny informací s kolegy ze Slovenska. Užitečné pak byly především informace o slovenském projektu centrálního knihovního systému a jeho problémech.

Hlavním tématem akce byl projekt CARDS a příprava knihoven na něj. Byla zdůrazněna nutnost exportu dat do Souborného katalogu ČR, který bude použit jako nástroj pro deduplikaci dat. S ohledem na přípravu projektu CARDS proto byla účast zástupců NTK na této akci přínosem.

## **5. Dokumentace**

Jednotlivé prezentace lze stáhnout zde:

[https://drive.google.com/drive/folders/1K-Uprfl048nHglSkPp80Et\\_yj21ruP-x](https://drive.google.com/drive/folders/1K-Uprfl048nHglSkPp80Et_yj21ruP-x)

## 6. Anotace

SUAleph slouží k setkávání systémových knihovníků, datových a IT specialistů z knihoven provozujících nástroje od společnosti Ex Libris. Dochází zde k výměně znalostí a zkušeností mezi jednotlivými účastníky, kteří ve svých knihovnách často řeší obdobné problémy. Nosným tématem této akce byl projekt CARDS.